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 شیمی ـ شیمی تجزيه سؤالات  
 

 اي(، الکتروشیمی تجزيه2اي مجموعه دروس تخصصی )شیمی تجزيه پیشرفته، اسپکتروسکوپی تجزيه

  1 حلالیت مولارـCaF2 در محلول اشباع آن که درpH   بافر شده، کدام است؟ 4

sp,CaF a,HFK / K /
    

2
12 48 1 1 1» 

5 ) 41 1 2)  42 1 3 ) 44 1 4 ) 48 1 

 2 کروم موجود درـ/ FeO.Cr)گرم از نمونه معدنی کرومیت 4 O )2 کرومات( اکسید گردید. )به فرم دی 6کسودی سولفات به حالتابا پر 3

/ر محلـول لیتمیلی 5/سولفات اضافی با جوشاندن حذف گردید و پس از سرد شدن محلول، به آنپراکسودی Feمـولار  12
2    .اضـافه شـد

Feی برایتیتراسیون برگشت
2 2/اضافی به /لیتر محلولمیلی 5  کرومات نیاز دارد. درصد وزنی کروم در نمونه کرومیت کدام است؟مولار دی 2

g
(Cr / )

mol
 52 

5 )/6 5 2 )13 3 )26 4 )52 

 3 در سنجش پیریدین موجود در مخلوطی از آن به همراه بنزن به روش تیتراسیون اسید و باز، به ترتیب کدام حلال و تیترانت مناسب است؟ـ 

 داتانول ـ پرکلریک اسی (2 استیک اسید ـ پرکلریک اسید( 5

 آمونیاک ـ پرکلریک اسید( 4 آمونیاک ـ استیک اسید( 3

 4 صورت نرمال توزیع شده باشـند و میـاننین آن  مختلف تیتراسیون به هایآمده در آزمایش دستچنانچه مقادیر حجم بهـ/ mL1 و انحـراف   15

/استاندارد آن mL2  1/ها، حجمی بینگیریچند درصد از اندازهباشد، در این صورت 1/تا 12  دهند؟ لیتر را نشان میمیلی 2

(F( / ) / , F( / ) / )  2 5 9938 1 5 668 

5 )/6 68 2) /99 38 3 )/92 7 4 )/97 2 

 5 پارامتر آماری ـt که ..، و در صورتیصورت ..........به ،ای، در شرایطی که دقت دو روش از نظر آماری یکسان باشددر مقایسه میاننین دو روش تجزیه

 شود.صورت ......................... تعریف میبه ،معنادار داشته باشدهم تفاوت دقت دو روش با

5 )

pooled

x x x x

s sS
N N N N

 

 

1 2 1 2
2 2
1 2

1 2 1 2

1 1
» 2) 

pooled pooled

x x x x

S S
N N N N

 

 

1 2 1 2

1 2 1 2

1 1 1 1
» 

3 )
x x x x

s s s s

N N N N

 

 

1 2 1 2
2 2 2 2
1 2 1 2

1 2 1 2

» 4 )

pooled

x x x x

s s S
N NN N

 



1 2 1 2
2 2
1 2

1 21 2

1 1
» 

 6 ون مناسب است؟کیلو دالت 1یک از منابع یونیزاسیون و آنالیزورهای جرمی ذکرشده برای آنالیز یک ترکیب قطبی با جرم مولکولیکدامـ 

  (QP)ـ آنالیزور جرمی چهارقطبی (ESI)منبع یونیزاسیون الکترواسپری (5

 ـ آنالیزور جرمی قطاع مغناطیسی با تمرکز دوگانه (CI)منبع یونیزاسیون شیمیایی( 2

 ـ آنالیزور جرمی قطاع مغناطیسی با تمرکز دوگانه (EI)ونیمنبع یونیزاسیون برخورد الکتر( 3

 (QP)ـ آنالیزور جرمی چهارقطبی (CI)منبع یونیزاسیون شیمیایی( 4

 7 در شرایطی کهـ"y" ،ضریب انسدادp"d M"Dقطر ذرات، " "شونده وضریب نفوذ حل " "  ستون باشد، کدام تابعی از یکنواختی پرشدگی

  در ستون کروماتوگرافی است؟ (Eddy)« ادی»گر نفوذ گزینه بیان
 

5) pd 
 

2 )MD y 3 )
dp


 

 

4 )MyD2 
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 ـدكتري 1122سؤالات و پاسخنامه  شیمی ـ شیمی تجزيه كد )  )89 
 

 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 8 های الکتروفورز مویینه، از دو محلول بایک از روشدر کدامـpHشود و این روش برای جداسازی کدام دسـته ترکیبـات   های متفاوت استفاده می

 مفیدتر است؟

 هایی با تحرک یونی بالاای ـ گونهالکتروفورز ناحیه( 2 یدهای آمینهایزوتاکوفورز ـ اس (5

 های کربنای( ـ هیدراتای )صفحهالکتروفورز تیغه( 4 ـ ترکیبات آمفوتری ایزوالکتریکتمرکز ( 3

 9 های کدام گزینه در مورد ترتیب قطبیت ترکیبـA ،B ،C  وD  کوس صحیح است؟کروماتوگرافی فاز نرمال و معجداسازی شده با 

 باشد. می Aبیشتر از Cدر جداسازی فاز معکوس قطبیت (5

 باشد.می Bکمتر از Dدر جداسازی فاز معکوس قطبیت( 2

 باشد.می Aکمتر از Cدر جداسازی فاز نرمال قطبیت( 3

 باشد.می Cبیشتر از Bدر جداسازی فاز نرمال قطبیت( 4
 

 11 یک از عوامل زیر باعث کاهش ضریب توزیع کدامـ(D) لیت فلزیدر استخراج کیnMR شود؟از فاز آبی به فاز آلی می 

 در فاز آلی (HR)سازلیتغلظت کی( 2 فاز آبی pHکاهش (5

a(Kافزایش ثابت تفکیک اسیدی( 4 لیت فلزی، کیfKافزایش ثابت تشکیل،( 3  سازلیتکی (

 11 نانومتر اسـت،   313نانومتر با طول موج براننیختنی  45طیف فلوئورسانس کوئینین سولفات در محیط اسیدی، که دارای نشر فلوئورسانس درـ

 یب صحیح است؟در طیف فلوئورسانس این ترک های مشخصهدر شکل زیر نشان داده شده است. کدام عبارت درباره پیک

 
 

5) (A) ،پراکندگی رامان کوئینین(B) ،پراکندگی رایلی(C) ،پراکندگی رایلی مرتبه دوم(D) فسفرسانس کوئینین 

2 )(A) ،پراکندگی رایلی(B) ،پراکندگی رامان کوئینین(C) ،پراکندگی رایلی مرتبه دوم(D) پراکندگی رامان مرتبه دوم کوئینین 

3 )(A) ،پراکندگی رایلی(B) ،پراکندگی رامان آب(C) ،فسفرسانس کوئینین(D) پراکندگی رامان مرتبه دوم آب 

4 )(A) ،پراکندگی رایلی(B) ،پراکندگی رامان آب(C) دوم کوئینین، مرتبه دگی رایلیپراکن(D) پراکندگی رامان مرتبه دوم آب 

 12 شدت پراکندگی رامانـR( ) :متناسب است با 

 گونه رامان فعال، شدت منبعغلظت گونه رامان فعال، توان دوم فرکانس برانگیختگی، سطح مقطع رامان (5

 توان دوم شدت منبعگونه رامان فعال، نه رامان فعال، توان دوم فرکانس برانگیختگی، سطح مقطع رامانغلظت گو( 2

 گونه رامان فعال، شدت منبع برانگیختگیغلظت گونه رامان فعال، توان چهارم فرکانس برانگیختگی، سطح مقطع رامان( 3

 گونه رامان فعال، توان دوم شدت منبعن دوم سطح مقطع رامانغلظت گونه رامان فعال، توان دوم فرکانس برانگیختگی، توا( 4

 13 با توجه به پهنای طیف جذبیـ( ) و پهنای شکاف مونوکروماتور(W) سنجیدر طیفUV Vis کدام گزینه صحیح است؟ ، 

 یابد.تر باشد، گستره خطی منحنی کالیبراسیون کمتر و ضریب جذب مولی افزایش میکوچک به Wچه نسبتهر (5

 یابد.ی کاهش میتر باشد، گستره خطی منحنی کالیبراسیون بیشتر و ضریب جذب مولبزرگ به Wچه نسبتهر( 2

 یابد.تر باشد، گستره خطی منحنی کالیبراسیون بیشتر و ضریب جذب مولی افزایش میبزرگ به Wچه نسبتهر( 3

 یابد.خطی منحنی کالیبراسیون بیشتر و ضریب جذب مولی افزایش میتر باشد، گستره کوچک به Wچه نسبتهر( 4

wavelengh,nm
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 14 برای واکنشـM D2 گیرد، کدام گزینه صحیح است؟ سنجی جذبی فرابنفش ـ مرئی مورد مطالعه قرار میکه به روش طیف      

(M ،مونومر :D)دیمر : 

Dاگر (5 M  
1
2

 منحنی کالیبراسیون خطی خواهد بود. ،باشد 

Dاگر( 2 M  
1
2

 یابد و انحراف مثبت داریم.جذب افزایش می ،باشد 

Dاگر( 3 M  2 و انحراف منفی داریم. ابد و شیب منحنی کالیبراسیون منفییمقدار جذب کاهش می ،باشد 

Dاگر( 4 M  2 و انحراف منفی داریم. بد و شیب منحنی کالیبراسیون منفییامقدار جذب کاهش می ،باشد 

 15 مولکولـAQ را در نظر بنیرید. اگر عدد کوانتومی اسپین برایQ برابر
5
2

برابر Aو برای 
1
2

 Aو Qبـرای  NMRباشد، در این صورت طیف 

 به کدام صورت خواهد بود؟

 یک سیگنال دوتایی خواهد داشت.  Aیک سیگنال چهارتایی و برای Qبرای( 5

 تایی خواهد داشت.یک سیگنال شش Aو برایدوتایی یک سیگنال  Qبرای( 2

 ایی خواهد داشت.تششیک سیگنال  Aتایی و براییک سیگنال شش Qبرای( 3

 تایی خواهد داشت.چهاریک سیگنال  Aتایی و برایسهیک سیگنال  Qبرای( 4

 16 دهد. توزیعشکل زیر توزیع شدت تابش پراکنده شده در صفحه را برای سه نوع پراکندگی نشان میـ(a) و(c)  به ترتیب مربوط به پراکندگی

 باشند.............. و ............. می

5) Mie Rayleigh 

2 )Debye Rayleigh 

3 )Raman Rayleigh 

4 )Rayleigh Raman 
 

 17 شعله پوششی ـ(shielding flame) های زیر منجر به افزایش قابل توجه در پاسخ و بهبود شـرایط جهـت آنـالیز چنـد     یک از تکنیکدر کدام

 ؟شودنمیعنصری 

5) AES 2 )AAS 3 )AFS 4 )AAS,AES 

 18 ده الکتروگرماییکننکدام ویژگی اتمی ـ(ET) ؟نداردسنجی جذب اتمی کننده شعله در طیفمزیتی بر اتمی 

 کنندهمقدار نوفه )نویز( اتمی( 2 گیریحساسیت اندازه( 5

 حذف اثر بافت همراه( 4 گیریتکرارپذیری اندازه( 3

  19 کدام گزینه در مورد طیف نشری منبع لامپ کاتد توخالیـ(HCL) صحیح است؟ 

 ها در حالت پایه کمتر است.در جریان بالا غلظت )تعداد( اتم( 5

 در جریان کم طیف نشری لامپ در مرکز خط شدت کمتری دارد.( 2

 یابد.در جریان کم پهنای خطوط طیفی اتمی افزایش می( 3

 ی دارد.در جریان بالا طیف نشری لامپ در مرکز خط شدت کمتر( 4
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 شیمی ـ شیمی تجزيهپاسخنامه   
 

 اي(، الکتروشیمی تجزيه2اي مجموعه دروس تخصصی )شیمی تجزيه پیشرفته، اسپکتروسکوپی تجزيه

   «2»ـ گزینه 1

   spK [Ca ][F ]    12 2 28 1                   CaF Ca F 2
2 2  

 w
b

a

K
K

K





  

14
1

4
1

1
1

            F H O HF OH  2  

 S [F ] [ca ]    21
2

  CaF2حلالیت  

 HF H F   

 
HF

[HF]

C
   

 HF
HF

K[F ]
[F ] C , /

C K [H ]

 


  


       

  

4
1

1 1 1 4 4
1

1 1
5

1 1 1
  

 sp sp

[Ca ] S
K s( s) K s

[F ] S





 
     

 

2
2 2 3

1 12 4
2

  

 spK
S M

( / )




    
 

12
433

2 2
1

8 1
2 1

4 4 5
  

  

   «2»ـ گزینه 2

 Fe e Fe  3 2  

 mmol Fe meqFe 2 2  

 Cr O H be Cr H O     2 3
2 7 214 2 7  

 mmol Cr O meq 2
2 7

1
6

  

 / MFe / NFe  2 212 12  

Feهایmeqکل 2  افزوده شده برای تیتراسیونCr O 2
2 / برابر است با:  7 meq mmol  12 5 6 6  

Feهای باقیمانده ازمولهمچنین میلی 2 :بعد از تیتراسیون برگشتی برابر است با  / MCr O / NCr O 2 2
2 7 2 72 1 2  

 / / meqCr O / mmolCr O   2 2
2 7 2 71 2 2 5 3 5  

باقیمانده     
mmolFe

/ mmolCr O mmolFe
mmolCr O


 


 

2
2 2

2 7 2
2 7

6
5 3

1
   

 Fe mmol   2 6 3  مصرفی   3

 
mmolCr O mmolCr mg

mmolFe mg
mmolFe mmolCr O mmolCr

 


  
   

2 3
2 2 7

2 2 3
2 7

1 2 52
3 52

6 1 1
   

 
mg

%
mg

  
52

1 13
4

  درصد کروم  

  
های اسیدی استفاده کرد تا قدرت بازی باز ضعیف مورد نظر را افزایش دهد. با توجه به این نکته حلالدر تیتراسیون بازهای ضعیف باید از   «1»ـ گزینه 3

 از حلال اسیدی )استیک اسید( استفاده شده است.« 5»ی تنها در گزینه
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   «3»ـ گزینه 4

 up
/ /

F / /
/


  
1 2 1 15

2 5 9938
2

  

 down
/ /

F / /
/


   
1 12 1 15

1 5 668
2

  

2/یهایی که بین محدودهبه عبارت دیگر داده 1/تا 5  باشند. باشند، پاسخ سؤال میمی 5

 / / / / % /     9938 688 925 925 1 92 5  

  
 باشد: صورت زیر میبه tیی کلی برای محاسبهرابطه  «4»ـ گزینه 5

 
x x

t

s s

N N






1 2
2 2
1 2

1 2

  

 

صورت ی فوق بهشوند و رابطهنوشته می pooledSصورتها با یکدیگر ادغام شده و بهsحال اگر دقت دو روش از نظر آماری یکسان باشد،

pooled

x x
t

S
N N






1 2

1 2

1 1
 اهد شد.نوشته خو 

  
کند، زیرا باعث ایجاد بارهای چندگانه یک منبع مناسب برای یونیزاسیون ترکیباتی با جرم مولکولی بالا را فراهم می ESIمنبع یونیزاسیون  «1»ـ گزینه 6

(zمی3های بالا تا حدود )شود و لذا
m

z
 شوند تا بتوان ترکیبات با جرم مولکولی بالا را نیز آنالیز کرد. ی کافی کوچک میهای حاصل به اندازه

  
 باشد. می« 5»ها نیست و احتمالاً منظور طراح همان گزینه ا این پاسخ در بین گزینهباشد، اممیdp2پاسخ صحیح این تست درواقع  «1»ـ گزینه 7

  
هر دو گروه عاملی کند، نظیر آمینواسیدها که دارای تغییر می pHاز روش تمرکز ایزوالکتریک برای جداسازی ترکیباتی که بار آنها با تغییر  «3»ـ گزینه 8

 شود. های پایین و بالا دارای بارهای مختلفی هستند، استفاده میpHاسیدی و بازی هستند و در

  
قطبیت بیشتری داشته باشد با فاز ساکن ای شود. هر چقدر که گونهجداسازی فاز معکوس برای جداسازی ترکیبات نسبتاً قطبی استفاده می  «2»ـ گزینه 9

   باشد. می Bکمتر از Dشود، لذا قطبیتتر از ستون خارج میکنش کمتری داشته و سریعغیرقطبی برهم

  
 شود: ی زیر محاسبه میصورت کمپلکس از فاز آبی به فاز آلی توسط رابطهزی بهضریب توزیع برای استخراج یک یون فل  «1»ـ گزینه 11

 
nn
orgM a

n n
L aq

[HR]K K
D

K [H ]


  

ثابت تفکیک اسید در فاز  aKبین فاز آبی و فاز آلی، HLثابت تعادل اسید LK، ثابت تعادل کمپلکس بین فاز آبی و فاز آلی،MKکه در این رابطه

H]غلظت اسید در فاز آلی و org[HR]ثابت تشکیل کمپلکس، آبی، ] غلظتH شود با کاهشمانگونه که مشاهده میباشد. هدر فاز آبی میpH 

n(MRلیت فلزییا ضریب توزیع کی Dافزایش یافته و Hمحلول، غلظت  یابد. نیز کاهش می (

  

باشد که یک پیک تیز با شدت زیاد همواره اولین پیک مشاهده شده مربوط به پراکندگی رایلی می سنجی فلوئورسانس مولکولیدر طیف  «4»ـ گزینه 11

 پراکندگی رایلی(  Aشود. )پیکحذف می« 5»ی باشد؛ بنابراین گزینهمی

های مولکول آب در فرکانس یکسانی با فرکانس تابش فرودی نوسان کنند. شود تا الکترونبب مینوسان میدان الکترومغناطیسی تابش فرودی از منبع س

مربوط به پراکندگی رامان مولکول  Bکنند. بنابراین توضیحات پیککننده در این حالت تابشی با فرکانس یکسان در تمام جهات نشر میهای نوسانالکترون

 شود. نیز حذف می« 2»شد؛ لذا گزینه باآب می

باشد و پیک مشاهده ی دوم کوئینین میبرابر فرکانس برانگیختگی ظاهر شده است، مربوط به پراکندگی رایلی مرتبه 2که در فرکانس دقیقاً معادل  Cپیک

 ی دوم آب است. باشد، مربوط به پراکندگی رایلی مرتبهمی nm35که دقیقاً دو برابر nm7شده در فرکانس
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)Rشدت نشر رامان  «3»ـ گزینه 12 ) شود: ی زیر حاصل میاز رابطه 

 
Ei

KT
R ex ex i(v )v E n e


  4  

ex(vکه در این رابطه ) ی رامان فعال،ونهسطح مقطع رامان گexv ،شدت تابش منبع برانگیختگیE شدت تابش منبع وin ی عددی در دانسیته

 ی رامان فعال است. باشد که معادل غلظت گونهمی iحالت

ی ی رامان فعال، توان چهارم فرکانس برانگیختگی، سطح مقطع رامان گونهشود شدت پراکندگی رامان متناسب با غلظت گونهده میلذا همانطور که مشاه

 باشد. رامان فعال و شدت منبع برانگیختگی می

  
ی منحنی خطی کالیبراسیون بیشتر و ضریب تر باشد، گسترهبی کوچکهر چقدر که نسبت پهنای شکاف مونوکروماتور به پهنای طیف جذ  «4»ـ گزینه 13

 یابد. جذب مولی نیز افزایش می

  
 (D)مولار مقداری به دیمر xاز مونومر موردنظر را در محلول داریم و از این xMکنیم که در ابتدا مقداربرای حل این تست فرض می  «3»ـ گزینه 14

 شود: تبدیل می

 x
M D

x y y





2

2
    

 شود. می تبدیل Dشود بهکم می Mی نصف مقداری که ازباشد، لذا به اندازهمی Mنصف Dدلیل اینکه ضریب استوکیومتریبه

 توان نوشت: باشد، بنابراین میها میتک گونهجذب کل محلول برابر جذب تک

 
total M D M M D D

M total M D

D

A A A bC bC

C x y A b(x y) by

C y

      


       
 

2 2    

 پردازیم: های مطرح شده در تست میحال به بررسی گزینه

 D M total M M M MA by bx by b(x y)            
1 1 3

2
2 2 2

  

yاگر  صورتی بین جذب و غلظت بهباشد، آنگاه رابطهt MA bx  دلیل حضور ترمخواهد بود؛ ولی بهy  در این رابطه، رابطه از حالت خطی خارج

yشود، زیرا به مقدارشده و خطای منفی ایجاد می
3
2

های ، جذب کمتر خواهد شد. بنابراین گزینهyبه حالت عدم حضورشود و نسبتکاسته می xاز 

 شوند. حذف می« 2»و « 5»

Dحالتی را در نظر بگیرید که در آن M  2  :باشد 

 D M total M D M M M M M MA b(x y) by b(x y) by bx by by bx                    2 2 2 2 2 2      
 

 گونه خطایی در سیستم وجود نداشته و رابطه بین جذب و غلظت خطی است. در این حالت هیچ

 D M t M M M Mif A bx by wby b(x w y)             2 2 2     
wتر ازهر مقدار بزرگ  2  

wشود عبارتبنابراین همانگونه که مشاهده می y2  شود.خطای مثبت ایجاد میو در مجموع مثبت بوده  

Dحال اگر M  2 توان نوشت: باشد می 

 t M M MA bx by pby     2  
P 2تر از هر مقدار کوچک         

 t MA b(x p y)   2  
Pبا توجه به اینکه عبارت y2 یک مقدار منفی است، لذا از مقدارx شود. شود و خطای منفی حاصل میکاسته شده و در مجموع جذب نیز کم می 

  
nIیاز رابطه NMRهای مربوط به هرگونه دری شکافتگی پیکبرای محاسبه  «2»ـ گزینه 15 2 های مجاور تعداد هسته nشود که در آناستفاده می 1

 باشد. ی مجاور میعدد کوانتومی اسپین هسته Iی مدنظر وهسته
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 32را بنويسيم؟» كاهش«توانيم فقط كلمه هاي جدول ميدر چند مورد از خانه ماتوگرافي با جدول زير نشان دهيم،عوامل مختلف را در روش كرواگر تأثير  ـ  

1 (2  
2 (3  
3 (4  
4( 5  

  زمان بازداري  قدرت تفكيك  ارتفاع بشقابك   
        افزايش قدرت فاز متحرك
        افزايش سرعت فاز متحرك

        اكنافزايش ضخامت فاز س
       افزايش دما

 

  
  

  

 33نظر گرفتن دو مولكول زير، در حلال آب / استونيتريل و بافر بورات بابا در ـpH /8 و آناليز آن با استفاده از الكتروفورز موئينه، كـدام مـورد    5
  زير درست است؟

  است. تحرك آنيون سيس رتينوات بيشتر از ايزومر ترانس) 1
  تحرك آنيون ترانس رتينوات بيشتر از ايزومر سيس است.) 2
  تحرك يوني هر دو ايزومر سيس و ترانس يكسان است.) 3
    دو مولكول مذكور با الكتروفورز قابل آناليز نيستند.) 4

  

 34قدرت تفكيك بالا ممكن سازد؟ها را با تواند اسكن جرميك از فرايندهاي زير، در اسپكترومتر جرمي تبديل فوريه ميكدام ـ  
  شوند.هاي كوتاه الكتروني كه در يك محدوده ميدان مغناطيسي شتاب داده ميهاي توليدشده از طريق بمباران نمونه با پالسيون) 1
  هاي به تله افتاده در معرض آن قرار گيرند.صورت خطي افزايش يابد و يونها بههاي كوتاه كه فركانس آنپالس) 2
  شوند.هاي نشرشده از رشته سيم تنگستن كه موجب يونش جرم ميخورد الكترونبر) 3
  ها در درون آن شتاب داده شوند.ميدان مغناطيسي كه قدرت آن تغيير كند و يون) 4

 35ست؟تر اهاي با وزن مولكولي بالا، كدام منبع يونيزاسيون مناسبسنجي جرمي، براي تعيين جرم مولكولي پروتئيندر طيف ـ  
Field)يونش ميداني) 1 ionization)   
Electron)برخورد الكتروني) 2 Impact)   
Chemical)يونش شيميايي) 3 ionization)  
Matrix)شده ماتريس واجذبي ـ يونيزاسيون ليزري ياري) 4 assisted laser desorption ionization)   

 63هاي توزيعكدام زوج از نسبت ـ(D) براي دو گونهa وbها به روش استخراج ساده مناسب است؟، براي جداسازي آن  

1 (b aD , D  1 21 1    2 (b aD , D 3 11 1   3 (b aD , D 41 1    4 (b aD , D  3 11 1   

 73كروماتوگرام زير براي جداسازي دو تركيب ـA وB با استفاده از ستون شيمياييC18 طولبهcm25 دست آمده است. ارتفاع بشقابك تئوري به
  باشد، كدام است؟گريزتر مييبي كه آبمتر) براي ترك(برحسب ميلي

1 (/1 6   
2 (/3 7  
3 (/6 25  
4 (/33 3  

  
 38ريزي دمايي در گاز كروماتوگرافي چيست؟امتياز اصلي برنامه ـ  

  كند.امكان جداسازي تركيباتي با فشار بخار يكسان را فراهم مي) 2  بخشد.كارايي آشكارساز را بهبود مي) 1
theoretical)تعداد سطوح تئوري ستون) 4  كند.آناليز تركيباتي با فشار بخار كاملاً متفاوت را تسهيل مي) 3 plates) دهد.را افزايش مي  
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 93ترتيب خروج ـn  ،هگزان1 هگزانول و بنزن از فاز ساكن در كروماتوگرافي فاز معكوس تقسيمي به چه صورت هست؟  
  ـ هگزانول، بنزن1ـ هگزان، n) 4  ـ هگزانول1ـ هگزان، بنزن، n) 3  ـ هگزان، بنزنnـ هگزانول، 1) 2  ـ هگزانnـ هگزانول، بنزن، 1) 1

 04ها در تكنيكبا افزايش سرعت جريان فاز متحرك، ارتفاع و مساحت پيك ـHPLC كند؟چه تغييري مي  
  يابد.ها افزايش ميها كاهش و مساحت پيكارتفاع پيك) 2  يابد.مي ها كاهشها افزايش و مساحت پيكارتفاع پيك) 1
    يابند.هر دو افزايش مي) 4    يابند.هر دو كاهش مي) 3

 14كه در دستگاهدرصورتي ـHPLC قبل از آشكارسازUV  ها چگونه باشد، مساحت و ارتفاع پيكو بعد از ستون، جريان فاز متحرك نشتي داشته
  تغيير خواهد كرد؟

    كنند.هر دو تغييري نمي) 2    يابند.هر دو كاهش مي) 1
  يابد.ها كاهش ميها افزايش و ارتفاع پيكمساحت پيك) 4  يابد.ها افزايش ميها كاهش و ارتفاع پيكمساحت پيك) 3

 42شود؟قندهاي ساده كدام روش جداسازي، همراه با كدام شيوه آشكارسازي پيشنهاد ميبراي تعيين مقادير ساكاروز در مخلوطي از  ـ  
1 (GPC  ـ اسپكتروفوتومتريUV / Vis   2 (SEC ـ اسپكتروفلوئوريمتري    
3 (GC 4    ـ اسپكترومتري جرمي (HPLC ـ ضريب شكست    

 43گيري مقادير سه تركيب اتيل پروپيونات، نرمال پنتان و متيل اسـتات، اسـتفاده از كرومـاتوگرافي ............... بـا سـتون      براي جداسازي و اندازه ـ
  تر است.............. و آشكارساز ................. مناسب

UVاستايرن / وينيل بنزن ـ يمايعي ـ پل) 1 / Vis   2 (ايمتيل سيلوكسان ـ يونش شعلهديگازي ـ پلي  
  شده ـ ضريب شكستاصلاح C18مايعي ـ سيليكاي) 4  اتيلن گليكول ـ اسپكترومتر جرميگازي ـ پلي) 3

 44در روش  ـ(CIEF) Capillary Isoelectric Focusing، دهد؟كدام مورد رخ مي  
  شوند.درون لوله موئينه، جداسازي مي pHطبق نقطه ايزوالكتريك خود در يك گراديانتركيبات بر) 1
  شوند.تركيبات در يك ميدان الكتريكي و در يك پليمر مناسب، با مكانيسم غربالي، جداسازي مي) 2
  كنند.سوي كاتد حركت ميتر بههاي داراي بار بيشتر و جرم مولكولي كمتر، سريعان الكترواسمزي، گونهدر يك ميدان الكتريكي، با جري) 3
  شوند.هاي باردار تقسيم ميتركيبات در يك ميدان الكتريكي، با جريان الكترواسمزي حركت كرده و مابين محلول بافر و مايسل) 4

 45شود؟كننده، استفاده ميكننده و يك حلال پخشيك حلال استخراجهاي زير استخراج از يك از روشدر كدام ـ  
    قطرهوسيله تكريزاستخراج به) 2  ريزاستخراج فاز مايع با استفاده از فيبر توخالي) 1
    ريزاستخراج مايع ـ مايع پخشي) 4    ريزاستخراج مايع ـ مايع همگن) 3
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  »  3«ـ گزينه 32
  زمان بازداري  قدرت تفكيك  ارتفاع بشقابك  

  افزايش  افزايش  كاهش  افزايش قدرت فاز متحرك
  كاهش  افزايش ـ كاهش ابتدا كاهش سپس افزايش  افزايش سرعت فاز متحرك

  افزايش  كاهش  افزايش  از ساكنخامت فضافزايش 
  افزايش  افزايش  كاهش  افزايش دما

يك از عوامل ذكرشده در روابط مربوطه در ل و همچنين پيچيده بودن اثرات هرـ با توجه به مشخص نبودن نوع كروماتوگرافي (گازي يا مايع) در عنوان سؤا
  كروماتوگرافي، امكان تغييرهاي متفاوت وجود دارد.

  
با توجه به فرمول زير چون ايزومر سيس شعاع هيدروديناميكي كمتري از ايزومر ترانس دارد، پس تحرك يوني بيشتري نسبت به آن خواهد »  1«ـ گزينه 33

  داشت.

  q
E E r

V
     

6  سرعت حركت يون به سمت آند  

  هاشده توسط يونبار حمل          qويسكوزيده بافر      تحرك يوني  
  ميدان الكتريكي r                        Eشعاع هيدروديناميكي   

  
  قرار گيرد.   ،يابدصورت خطي افزايش ميهاي آنها بههاي كوتاه كه فركانسهاي به تله افتاده در معرفي پالسوقتي يون»  2«ـ گزينه 34

  
قطعه شدن پروتئين نسبت به روش هاي يونيزاسيون با استفاده از يونش ميداني، برخورد الكتروني و يونش شيميايي امكان قطعهشدر رو»  4«ـ گزينه 35

MALDI شود. تر شدن تعيين جرم مولكولي پروتئيني ميشدت كاهش دهند و اين سبب سختشود شدت پيك يون مولكولي را بهوجود دارد كه باعث مي  
  

Dچه تمايل به فاز آلي بيشتر باشده معادله نسبت توزيع كه در آن هربا توجه ب»  1«ـ گزينه 63 1 چه تمايل به فاز آبي بيشتر باشدو هرD 1 .خواهد بود  

  A org
D

A aq

  
  

  

  تر است.باشد و جداسازي دو گونه در اين حالت به روش استخراج ساده مناسباز همه بيشتر مي 1ه ها تفاوت تمايل به دو فاز آبي و آلي در گزيندر بين گزينه

  a

b

D a

D b
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D , D

D , D

kºnHj Â²A pIÎ ¾M ®ÄIμ U ¾º¼¬ »j oÀ

kºnHj ÂMA pIÎ ¾M ®ÄIμ U ¾º¼¬ »j oÀ 

  


 

3 1

3 1
1 1
1 1
 

 
  

  
Cستون»  3«ـ گزينه 73   )Aگريز ديرتر از ستون بيرون خواهد آمد (گونه پس گونه آب گريزفاز ساكن غيرقطبي و آب 18

  A A

B B

t min W minL
H L cm

t / min W minN

 
 

 
1 225 6 5 3
  

  RA

A

t
N ( ) ( )

W
    2 2116 16 16 25 42

 تعداد بشقابك تئوري  

  L
H / mm

N
  25 6 254  

  
  تفاوت هستند.، تسهيل جداسازي و شناسايي تركيباتي است كه داراي فشار بخار مGCريزي دمايي در مزيت اصلي برنامه»  3«ـ گزينه 38

  



1403) ـ دكتري  2211ـ شيمي تجزيه كد ( )1( و پاسخنامه شيمي  سؤالات 222  جج  دكترييكرتبهشريفمدرسان

نتيجه در شود، درز متحرك قطبي استفاده ميدركروماتوگرافي فاز معكوس تقسيمي، فاز ساكن تقريباً غيرقطبي بوده و براي شويش از فا»  1«ـ گزينه 39
  شوند. چنين حالتي تركيبات قطبي زودتر از ستون خارج مي

  nIÀï¾º¼¬ SÃLõ¤ Ï¼ºHq«À ·q¹M ·Hq«À   1  
  

نتيجه ارتفاع و ا آن جداسازي نيز كمتر بوده و درها با فاز ساكن كمتر شده و متناسب بكنش گونهش سرعت جريان فاز متحرك، برهمبا افزاي»  3«ـ گزينه 40
  ها نيز كاهش خواهند يافت. مساحت پيك

  
  كنند. ر نتيجه تغيير نميباشند و وابسته به ستون و فاز متحرك هستند و دها مستقل از دتكتور ميمساحت و ارتفاع پيك»  2«ـ گزينه 41

  باشد. دهنده قدرت تفكيك ميها نشاندهنده غلظت و ارتفاع پيكها نشانمساحت پيك
  

شود شوند پيشنهاد ميبراي جداسازي تركيبات قطبي مانند قندها كه تحمل و پايداري گرمايي كمتري دارند و در دماهاي پاييني تجزيه مي»  4«ـ گزينه 42
UVتوان هم ازها ميها استفاده شود. همچنين براي شناسايي آنبراي جداسازي آن HPLCكه از روش Vis هاي كروموفور و هم از دليل حضور گروهبه

آشكارسازي  ترين روش جداسازي و شيوهمجموع مناسبهاي موجود، درمود. در بين گزينهباشد استفاده ندتكتور ضريب شكست كه يك دتكتور عمومي مي
  باشد. مي )4( در گزينه

  
ها و تركيبات قابل دروكربنكه توانايي تشخيص هي FIDو دتكتور  PDMSبا ستون  GCبراي آناليز تركيبات استري و فرار، استفاده از »  2«ـ گزينه 43

  باشد. مناسب مي ،را دارد سوختن
  

  شود. درون لوله مويينه، جداسازي مي pHس نقطه ايزوالكتريك خود در يك گراديان تكنيكي است كه در آن تركيبات براسا CIEF»  1«ـ گزينه 44
  

كننده و ديگري شود كه يكي نقش حلال استخراجاستخراج مايع ـ مايع پخشي روشي است كه در آن از دو نوع حلال استفاده ميروش ريز»  4«ـ گزينه 45
  ها.تانتاستفاده از سورفك ، مانندكنندگي را داردنقش پخش
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